

## ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

Одержанная Полковником Пушкарем победа. Виговский получает от Крымского Хана вспомогательное войско. Постановление его с Польшею под Гадячем. Битва с Пушкарем. Опустошения, причиненные в Малой России сообщником Виговского Гуляницким. Пришедшее в Украину для усмирения Козаков войско Российское. Подъячий Портомоин извещает Государя о коварных соглашениях Виговского. Бытность у сего последняго Дьяка Василья Михайлова. Виговский разоряет, вместе с Татарами, разные города и села в Малой России. Неудачное сражение его под Киевом с Боярином Шерemetевым. Победы Князя Ромодановского в Украине. Князь Куракин отражает под Лохвицею Виговского. Государь поручает Князю Трубецкому главное начальство над действующими в Малой России войсками и уполномочивает его заключить мирный договор с Виговским.

---

Тайныя сношения с Польским Двором хотя и ободряли Виговского в честолюбивых видах, однакож его весьма беспокоила непоколебимая верность к Российскому Престолу Полтавского Полковника Пушкаря. Желая избавиться сего опасного соперника, Виговский велел выступить против него (в 1658 году) Нежинскому и Стародубскому полкам, которые, к отличной чести своей, разошлись, не хотя производить междуусобной на родине войны. Мстительный сей человек выслал тогда против Пушкаря наемные свои полки, из Поляков и Сербов составленные. Трудно было им сражаться с верными Козаками, и одному только бегству одожена была своим спасением малая часть сего войска, разбитаго при

## 60

Полтаве и реке Груне. В числе пленных, взятых при сем случае храбрым Пушкарем, находился Тимоша, Господарь (Наместник) Гадячский. Не льзя оставить без сожаления, что в то время воевал также против Полтавцев и потерпел от них поражение неустрашимый Полковник Винницкий Богун, столько при Гетмане Богдане Хмельницком соделавшийся известным.

Мал. Лет.  
Лет., изд. Рубан.

После сих неудачных предприятий, Виговский удостоверился в необходимости иметь сильных союзников, для истребления с помощью их всех своих врагов и получения

желаемой независимости. С таковым намерением обратился он снова к Крымскому Хану, который на сей раз, уповательно по соглашению с Польским Двором, не замедлил выслать к нему в Чигирин сороко-тысячное Татарское вспомогательное войско, под начальством славного вождя Карамбека. Виговский поспешил тогда заключить дружественный и оборонительный с сим Ханским уполномоченным договор; для сокрытия же от Государя своей измены, донес Его Величеству: будто он вступил в сей союз и призвал Татар в намерении оказать через то услугу России и отвлечь Крымцев от вспомоществования Полякам.

В след за сим прибыли в Гадячъ, в исходе Августа 1658 года, Польские Комисары: Кастелян Волынский Станислав Беньевский и Кастелян Смоленский Казимир Заблажевский, которые, после многих переговоров с Виговским, постановили с ним, 6 Сентября, договор на следующих главных условиях:

61

- 1) Все происходившее с обеих сторон должно быть предано забвению.
- 2) Войску Запорожскому состоять из тридцати тысяч человек, да наемного войска столько же содергать под властию Гетмана.
- 3) Гетману именоваться Гетманом Руским и первым Сенатором Воеводств: Киевского, Браславского и Черниговского; по смерти же его иметь вольное Гетмана избрание из четырех человек каждого помянутаго Воеводства.
- 4) Киевскому Митрополиту заседать в Сенате обще с Духовенством Польским и Литовским.
- 5) Гетман имеет право представить с каждого полка по сту Козаков для пожалования им Шляхетских вольностей и прав.
- 6) Козакам быть свободным от всех податей и получать награждения наравне с Коронными и Литовскими войсками, и проч. (\*) .

См. в прилож. к сей части  
№ 7.

---

(\*) Договор сей был утвержден, 10 Июня 1659 года, на Варшавском Сейме и внесен в Конституцию; тогдаж многие Козаки пожалованы Шляхетскими достоинствами. Сам Король с Вельможами присягал в исполнении

## 62

По учинении сего двойного с Королем Польским и Крымским Ханом союза против России, Виговский, для преклонения на свою сторону Старшин, Полковников и всего Запорожского Войска, стал тогда разглашать: будто Государь намеревается сделать важную перемену в чинах Малороссийских; убавить число Козаков и брать многих из них в драгуны. Сколь ни были ложны сии слухи, однажды произвели желаемое Виговским действие. Со всех сторон стекались под знамена его недовольные Козаки, и Виговский, соединив в то время сих последних с наемным Польским своим войском, выступил в конце 1658 года против непримиримаго врага своего Полтавского Полковника. Осажденный в сем городе Пушкарь совершил тогда чудеса храбости: во время одной вылазки отнял он не только пушки и обоз у неприятеля, но и Гетманскую булаву; в последствии, быв окружен Крымцами, пришедшими к Виговскому на помощь, и изнемогая от полученных им ран, пал под ударами многочисленного неприятеля; с ним погибло от Татар храбреое его войско, а Полтава предана была огню.

Таким образом кончил жизнь свою Пушкарь, верный Царя подданный и защитник своих сограждан! Неизвестно, преданы ли были земле бренные его остатки; пышный памятник не может гласиши о его славных подвигах; но отечественная История навсегда сохранила имя его благодарному потомству.

Между тем как Виговский осаждал Полтаву, сообщник его Григорий Гуляницкий, Нежинский Полков-

## 63

ник, известный по оказанной им в 1652 году твердости духа, взял приступом державшие сторону храбраго Пушкаря города Лубны и Гадячъ, и предал под Глуховым острию меча несколько сот противившихся ему Козаков. В сие самое время вступило в Украину Российское войско, под предводительством Окольничаго и Воеводы Князя Григорья Григорьевича Ромодановского. Виговский, просивший до того Государя вспомоществовать ему против собственных врагов, и опасавшийся, чтоб Россияне не обратили на него

Ригельман.

своего оружия поспешил донести Его Величеству: что он, по усмирении своевольных Козаков, распустил уже Татар и не имеет надобности в вспомогательном Великороссийском войске. Добродетельный Царь, хотя и сомневался в верности Виговского, однажды отложил еще на некоторое время действовать против него открытым образом, почему Ромадановский тогда же получил повеление возвратиться с предводимыми им полками в Россию.

Не смотря на все старания Виговского препятствовать пребывающему у него Подячemu Портомоину переписываться с Российскими Боярами, сей верный Государев слуга умел известить стороною Царя Алексея Михайловича, как о заключенном Виговским с Поляками и Татарами союзе, так равно и о намерении его отторгнуть от России управляемую им страну, для присоединения оной к Польше. Раздраженный сим известием Государь отправил в Августе месяце, 1658 года, Дьяка Василья Михайлова к Виговскому, с повелением учинить ему строгой выговор за нарушение присяги и настоять,

Мал. дела, хран. в Мос.  
Арх. Ин. дел, 1658 года,  
No 16.

## 64

дабы он немедленно распустил собранныя им для разорения Украинских городов Козацкия и Татарския войска. Сей вероломный человек и тогда не устыдился уверять Государя в своей верности, изъявляя свое сожаление, что напрасный несет от него гнев: но на сей раз тщетны были старания Виговского оправдаться перед Царем, и Российские Воеводы получили снова приказание вступить с войсками в Украину.

Лет., изд. Рубан. Виговский, смотря на сильное вооружение Россиян, поспешил до прихода их отомстить всем своим врагам, и в том же 1658 году напал, вместе с Татарами, на Наказного Гетмана Силку, в Зенькове с своими Козаками укрепившагося. Сей город, после упорной обороны, принужден был сдаться на условии: чтоб все военнослужащие получили свободный выход из оного; но Виговский и при сем случае нарушил свое обещание: Силка обременен был оковами, все Козаки его и Зеньковские жители преданы острию меча, а город отдан Татарам на разграбление вместе с Гадячем, местечками: Веприком, Рошавкою, Люшенькою, Сорочинцами, Ковалевкою, Обуховым, Богачкою, Устивицею, Шишаком, Хомутцем, Миргородом, Безпальчиком и многими другими городами и селами. Сверх сего Виговский подходил с своими войсками и Татарами к Каменному городку (\*), а

(\*) Так называется селение в Слободской-Украинской Губернии. лежащее на правом берегу реки Псла, выше поветового города Гадяча, Полтавской Губернии. Каменной городок принадлежал прежде к Путивлю.

в Октябре месяце к Киеву, где сначала брат его родной Данила Виговский имел два сражения с Боярином Василием Борисовичем Шереметевым, а потом и он сам, желая взять приступом сей город, целый день от самого разсвета до наступления ночи, продолжал кровавый бой с Россиянами, которые тут во множестве перебили бунтовавших Козаков, Татар же обратили в бегство. По показанию Шереметева, на сем последнем сражении отнято у неприятеля сорок восемь знамен и более двадцати пушек. Из его же донесения к Государю видно: что с Виговскими было под Киевом сорок тысяч Козаков и шестьдесят тысяч Татар, каковое войско, должно думать, увеличено Шереметевым. После сих неудачных трех сражений, Виговский, лишась надежды овладеть силою Киевом, вступил в мирные переговоры с Шереметевым, который, не доверяя никаким его обещаниям, принудил лукаваго Гетмана без всякого успеха оставить Киевскую осаду и обратить оружие против идущаго на него с двадцати-тысячным войском Князя Ромодановского (\*). В сие самое время, ожидая пособия от Короля, писал снова Виговский к Государю о своей непоколебимой верности, прося не выдавать его Полякам, от которых освободил его Бог, и к утешению их и других иноверцев не велеть Российским войскам воевать в Украине.

Мал. дела, хран. в Моск.  
Арх. Кол. Ин. дел.

См. прилож. к сей Части  
№ 8.

(\*) Шереметев в донесении своем от 30 Ноября, 1658 года, к Государю о бывших у него с Виговским битвах, писал об нем: что он языком говорит как бы походило на дело, а в сердце правды нет. Арх. дела.

Причиненные в сей стране опустошения складывал он на своеольных Козаков, к тому его принудивших; о битвах под Киевом уверял, будто бы оне произведены без его ведома. И сей обман Виговского столь же мало был успешен, как и предъидущий!

Князь Ромодановский с Российскими войсками и верными Козаками, под предводительством Наказного Гетмана Ивана Безпалаго, Генерального Асаула Воронка и Запорожского Кошеваго Барабаша, встретили мужественно наступавшаго на них неприятеля; и после удачной битвы, обратив его в бегство, сожгли города: Лубны, Пирятин, Чорнухи, Горшин и многие другие; также окружили в Варве Гуляницкаго; но сию осаду принуждены были, однакож, отложить по причине наступившей тогда зимы. Князь

Ромодановский расположился в то время с войсками в Лохвице, а Гетман Безпалый в Ромнах.

В Генваре, 1659 года, возобновились военные действия Россиян против неприятеля. Виговский, соединив Козацкие полки с союзниками своими Поляками и Татарами, подходил к Лохвице, откуда, быв отражен Стольником и Воеводою Князем Федором Федоровичем Куракиным, разставил войска свои под Сорочинцею, Рошавкою, Лютенькою и Гадячем.

Царь Алексей Михайлович вверил в то время начальство над действующею в Малой России против Виговского армиею Ближнему Боярину и Наместнику

67

Казанскому Князю Алексею Никитичу Трубецкому. В данном сему Полководцу Государем тайном Наказе поручено было ему учинить съезд с Виговским и, для прекращения кровопролития, стараться постановишь с ним договор о принятии его снова в подданство Российское. Главные статьи предполагаемаго сего мирнаго постановления были следующия:

- 1) Уверить Виговского в прежней к нему милости Государя и прощении учиненных им преступлений.
- 2) Утвердить его снова на Гетманстве, ежели Козаки сего желают.
- 3) Отдать ему Киевское Воеводство, если он будет домогаться онаго.
- 4) Наградить, по его желанию, родственников и друзей его.
- 5) Вывести, в случае упорного его требования, Российское войско из Киева.
- 6) Обязать его распустить Татар и впредь их к себе не призывать, и проч.

Сколь ни были выгодны сии предложения, но хитрый Виговский не прельстился ими, и решившись открыто действовать против Российского Самодержца, продолжал приводить к концу свое честолюбивое предприятие для собственной своей гибели.

